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	Mã đề thi 134


Họ, tên thí sinh:......................................................................... 

Số bao danh:...............................................................................

Câu 1: Một khung dây dẫn phẳng, kín được đặt trong từ trường đều. Trong khoảng thời gian 0,5s, từ thông qua khung dây tăng đều từ 0,02Wb đến 0,08Wb. Trong khoảng thời gian trên, độ lớn của suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung là


A. 
[image: image1.wmf]2,5 

V

.
B. 
[image: image2.wmf]0,02 

V

.
C. 
[image: image3.wmf]0,05 

V

.
D. 0,12V.
Hướng dẫn giải: Chọn D.
Độ lớn suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung
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Câu 2: Một sóng điện từ có tần số 25MHz thì có chu kỳ là
A. 4.10-11s
B. 4.10-5s
C. 4.10-2s
D. 4.10-8s
Hướng dẫn giải: Chọn D.
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Câu 3: Vật sáng AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính hội tụ, cách thấu kính 12cm cho ảnh ảo A’B’ cao gấp 3 lần vật. Tiêu cư của thấu kính là

A. -18cm
B. -6cm
C. 6cm
D. 18cm
Hướng dẫn giải: Chọn D
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Câu 4: Ở Việt Nam, mạng điện xoay chiều dân dụng có tần số là

A. 50πHz
B. 100πHz
C. 100Hz
D. 50Hz
Câu 5: Một sợi dây đàn hồi 80cm, đầu B giữ cố định, đầu A dao động điều hoà với tần số 50 Hz. Trên dây có một sóng dừng với 4 bụng sóng, coi A và B là nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là


A. 10 m/s.


B. 5 m/s.

C. 20 m/s.


D. 40 m/s.

Hướng dẫn giải: Chọn C
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Câu 6: Tác dụng của cuộn cảm đối với dòng điện xoay chiều là

     A. gây cảm kháng nhỏ nếu tần số dòng điện lớn.

    B. gây cảm kháng lớn nếu tần số dòng điện lớn.

    C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện xoay chiều.

    D. chỉ cho phép dòng điện đi qua theo một chiều.

Câu 7: Khi nói về tia hồng ngoại, phát biểu nào sau đây sai?

A. Tia hồng ngoại có bước sóng nhỏ hơn bước sóng của tia X.
B. Tia hồng ngoại có khả năng gây ra một số phản ứng hóa học.

C. Tính chất nổi bật của tia hồng ngoại là tác dụng nhiệt.

D. Bản chất của tia hồng ngoại là sóng điện từ.

Câu 8: Một sóng điện từ có tần số 30 MHz truyền trong chân không với tốc độ 3.108 m/s thì có bước sóng là

A. 16 m.
B. 9 m.
C. 6 m.
D. 10 m.
Hướng dẫn giải: Chọn D
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Câu 9: Hạt nhân 
[image: image10.wmf]17
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O có khối lượng 16,9947 u. Biết khối lượng của prôtôn và nơtron lần lượt là 1,0073u và 1,0087u. Độ hụt khối của 
[image: image11.wmf]17
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O là

A. 0,1294 u.
B. 0,1532 u.
C. 0,1420 u.
D. 0,1406 u.

Hướng dẫn giải: Chọn C
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Câu 10: Đại lượng đặc trưng cho mức độ bền vững của một hạt nhân là
A. năng lượng liên kết.
B. năng lượng liên kết riêng.

C. điện tích hạt nhân.
D. khối lượng hạt nhân.

Câu 11: Một sợi dây đàn hồi dài 90 cm có một đầu cố định và một đầu tự do đang có sóng dừng. Kể cả đầu dây cố định, trên dây có 8 nút. Biết rằng khoảng thời gian giữa 6 lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 0,25 s. Tốc độ truyền sóng trên dây là

      A. 1,2 m/s.
B. 2,9 m/s.
C. 2,4 m/s.
D. 2,6 m/s.

 Hướng dẫn giải: Chọn C
Khoảng thời gian giữa hai lần liên tiếp sợi dây duỗi thẳng là 
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Câu 12: Vectơ vận tốc của một vật dao động điều hòa luôn

A. hướng ra xa vị trí cân bằng.
B. cùng hướng chuyển động.
C. hướng về vị trí cân bằng.
D. ngược hướng chuyển động.

Câu 13: Giao thoa ở mặt nước với hai nguồn sóng kết hợp đặt tại A và B dao động điều hòa cùng pha theo phương thẳng đứng. Sóng truyền ở mặt nước có bước sóng λ. Cực tiểu giao thoa nằm tại những điểm có hiệu đường đi của hai sóng từ hai nguồn tới đó bằng
A. kλ với k = 0, ± 1, ± 2,...
B. (k + 0,5)λ với k = 0, ± 1, ± 2,...
C. 2kλ với k = 0, ±1, ± 2,...
D. (2k + 1)λ với k = 0, ±1, ± 2,...

Câu 14: Trong nguyên tắc thông tin liên lạc bằng sóng vô tuyến, biến điệu sóng điện từ là

A. làm cho biên độ sóng điện từ giảm xuống.

B. tách sóng điện từ tần số âm ra khỏi sóng điện từ tần số cao.

C. biến đổi sóng điện từ thành sóng cơ.

D. trộn sóng điện từ tần số âm với sóng điện từ tần số cao.
Câu 15: Một dòng điện chạy trong mạch có cường độ 
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(T>0). Đai lượng T được gọi là

A. chu kì của dòng điện
B. pha ban đầu của dòng điện

C. tần số của dòng điện
D. tần số góc của dòng điện

Câu 16: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng. Người ta dùng ánh sáng có bước sóng 450nm, biết khoảng cách giữa hai khe sáng là 3mm, khoảng cách từ hai khe đến màn là 2m. Khoảng vân trong thí nghiệm trên là

A. 0,68mm
B. 3mm
C. 0,3mm
D. 30mm

Hướng dẫn giải: Chọn C
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Câu 17: Khi một sóng cơ truyền từ không khí vào nước thì đại lượng nào sau đây không đổi?
A. Tần số của sóng.
B. Bước sóng.

C. Tốc độ truyền sóng.
D. Biên độ của sóng.
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Câu 18: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của li độ x vào thời gian t. Tần số của dao động là

A. 50
[image: image20.wmf]p

rad/s.     B. 5Hz.      C. 2,5Hz.     D. 25 rad/s.

Hướng dẫn giải: Chọn C
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Câu 19: Nếu tăng khoảng cách giữa hai điện tích điểm lên 2 lần thì lực tương tác tĩnh điện giữa chúng sẽ

A. giảm đi 2 lần
B. tăng lên 4 lần
C. giảm đi 4 lần
D. tăng lên 2 lần

Câu 20: Năng lượng của phôtôn một ánh sáng đơn sắc là 2,0 eV. Cho 
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J. Bước sóng của ánh sáng đơn sắc có giá trị xấp xỉ bằng

A. 0,57 μm.
B. 0,62 μm
C. 0,60 μm.
D. 0,46 μm.
Hướng dẫn giải: Chọn B
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Câu 21: Đặt điện áp xoay chiều u = U[image: image26.png]2COS



(ωt + φ) (U > 0, ω > 0) vào hai đầu cuộn cảm thuần có độ tự cảm L. Cường độ dòng điện hiệu dụng trong cuộn cảm là

A. 
[image: image27.wmf]2
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 22: Vật dao động điều hòa theo phương trình 
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. Biên độ dao động của vật là
A. -3cm
B. 3cm
C. 
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Câu 23: Nuclôn là tên gọi chung của prôtôn và

A. nơtron
B. êlectron
C. nơtrinô
D. pôzitron

Câu 24: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, ngược pha, có biên độ lần lượt là A1 và A2 . Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này là

A. 
[image: image34.wmf]22
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B. A1+A2
C. 
[image: image35.wmf]22
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D. |A1-A2|

Câu 25: Một sợi dây căng ngang đang có sóng dừng. Sóng truyền trên dây có bước sóng 
[image: image36.wmf]l

. Khoảng cách giữa nút và bụng sóng liên tiếp là

A. 2λ.
B. 
[image: image37.wmf]4
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C. 
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D. λ.

Câu 26: Hạt nhân 
[image: image39.wmf]He
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có khối lượng 3,016u. Biết mp =1,0073u, mn = 1,0087u, 1u = 931,5MeV/c2. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image40.wmf]He
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là bao nhiêu?

A. 4,016 MeV
B. 9,48 MeV
C. 2,27 MeV
D. 6,8 MeV
Hướng dẫn giải: Chọn D
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Câu 27: Vật có khối lượng m treo vào lò xo có độ cứng k . Kích thích cho vật dao động điều hoà với biên độ 2cm, thì chu kì dao động của nó là T = 0,2 s . Nếu kích thích cho vật dao động với biên độ bằng 4 cm thì chu kì dao động của con lắc là:

A. 0,2 s
B. 0,1 s
C. 0,4 s
D. 0,25 s

Hướng dẫn giải: Chọn A

Do con lắc lò xo không phụ thuộc vào biên độ

Câu 28: Chiếu một tia sáng hẹp đi từ không khí vào môi trường có chiết suất n với góc tới là 45o, góc khúc xạ là 30o. Chiết suất của môi trường chứa tia khúc xạ là bao nhiêu?

A. 0,707
B. 1,71
C. 1,414
D. 2,14

Hướng dẫn giải: Chọn C
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Câu 29: Một người quan sát một chiếc phao trên mặt hồ thấy nó nhô  lên cao 10 lần trong 36s, khoảng cách giữa 3 đỉnh sóng lân cận là 24 m. Tốc độ truyền sóng trên mặt hồ là

A. v = 2,0 m/s.
B. v = 2,2 m/s.
C. v = 3,0 m/s.
D. v = 6,7 m/s.

Hướng dẫn giải: Chọn C
9T=36=>T=4s
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Câu 30: Thí nghiệm giao thoa sóng ở mặt chất lỏng với hai nguồn kết hợp đặt tại A và B cách nhau 12,6 cm dao động cùng pha theo phương thẳng đứng. Trên đoạn thẳng AB, khoảng cách từ A tới cực đại giao thoa xa A nhất là 12,0 cm. Biết số vân giao thoa cực đại nhiều hơn số vân giao thoa cực tiểu. Số vân giao thoa cực đại nhiều nhất là

A. 13.


B. 11.


C. 9.


D. 15.

Hướng dẫn giải: Chọn C.
Hai nguồn dao động cùng pha thì số cực đại giao thoa trên đoạn AB luôn là số lẻ, số cực tiểu giao thoa là số chẵn, số cực đại giao thoa lớn hơn số cực tiểu giao thoa 1 đơn vị.

Gọi M là điểm trên đoạn AB, là cực đại giao thoa và cách xa A nhất. ( AM = 12 cm

( AM + MB = 12,6 ( MB = 0,6 cm

- Do trên đoạn AB, số cực đại giao thoa nhiều hơn số cực tiểu giao thoa nên giữa M và B không có cực tiểu thoa nào nữa. Do đó, ta có:
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- Xét trường hợp mỗi bên giao thoa có 5 cực đại:
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- Xét trường hợp mỗi bên giao thoa có 4 cực đại:
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Vậy tổng số cực đại giao thoa là : 2.4 + 1 = 9

Câu 31: Lần lượt chiếu vào catốt của 1 tế bào quang điện 2 bức xạ đơn sắc f và 1,5f thì động năng ban đầu cưc đại của các electron quang điện hơn kém nhau 3 lần .Bước sóng giới hạn của kim loại làm catốt có giá trị

A. [image: image50.png]



B. [image: image52.png]



C. [image: image54.png]



D. [image: image56.png]



Hướng dẫn giải: Chọn D
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Câu 32: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm lò xo nhẹ và vật nhỏ A có khối lượng m. Lần lượt treo thêm các quả cân vào A thì chu kì dao động điều hòa của con lắc tương ứng là T. Hình bên biểu diễn sự phụ thuộc của T2 theo tổng khối lượng (m của các quả cân treo vào A. Giá trị của m là

[image: image101.png]0,2 t(s)



A. 120 g.

B. 80 g.
C. 100 g.

D. 60 g.

Hướng dẫn giải: Chọn B
Dựa vào đồ thị, lập phương trình bậc nhất hàm T2 theo biến (m. 
( 
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(m = 10 ( T2 = 0,3
(m = 400 ( T2 = 0,4
Lập tỉ lệ: 
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Câu 33: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc có bước sóng 0,6 μm, khoảng cách giữa hai khe là 0,5 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5 m. Trên màn, gọi M và N là hai điểm ở hai phía so với vân sáng trung tâm và cách vân sáng trung tâm lần lượt là 6,84 mm và 4,64 mm. Số vân sáng trong khoảng MN là
A. 8.
B. 6.
C. 2.
D. 3.

Hướng dẫn giải: Chọn B
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Câu 34: Khung dây dẫn phẳng có diện tích 40cm2, gồm 1000 vòng dây. Khung dây quay đều quanh trục nằm trong mặt phẳng khung, trong một từ trường đều có vectơ cảm ứng từ  vuông góc với trục quay và có độ lớn 0,01T. Suất điện động e trong khung có tần số là 50Hz. Chọn góc thời gian lúc pháp tuyến của mặt phẳng khung cùng hướng với vectơ cảm ứng từ. Biểu thức của e là
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Câu 35: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch có cường độ biến đổi điều hoà theo thời gian được mô tả bằng đồ thị ở hình bên.Xác định chu kì  của dòng điện.

A. 2,00 s.               B. 0,02 s.


C. 1,00 s.               D. 0,01 s.

Hướng dẫn giải: Chọn B
Hai thời điểm kế tiếp mà dòng điện có cường độ tức thời bằng 4 A là 0,25.10-2s và 2,25.10-2 s. 

Do đó chu kì của dòng điện này là :

T = 2,25.10-2 – 0,25.10-2 = 2.10-2 (s)= 0,02 (s) 

Câu 36: Con lắc lò xo gồm vật nặng treo dưới lò xo dài, có chu kỳ dao động là T. Nếu lò xo bị cắt bớt một nửa thì chu kỳ dao động của con lắc mới là:

A. 2T.
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Hướng dẫn giải: Chọn D
   
[image: image69.wmf]2

m

T

k

p

=

 (1)
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Lấy (2) : (1) Ta được 
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Câu 37: Chất phóng xạ pôlôni 
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 phát ra tia ( và biến đổi thành chì 
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[image: image74.wmf]210

84

Po

 là 138 ngày. Ban đầu (t = 0) có một mẫu pôlôni nguyên chất. Tại thời điểm t1, tỉ số giữa số hạt nhân pôlôni và số hạt nhân chì trong mẫu là 
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. Tại thời điểm t2 = t1 + 276 ngày, tỉ số giữa số hạt nhân pôlôni  và số hạt nhân chì trong mẫu là
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Hướng dẫn giải: Chọn A
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+ t2 = t1 + 276 = 552 ngày: 
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Câu 38: Đặt điện áp u [image: image82.png]— UV?2



cos(ωt + φ) (U và ω không đổi) vào hai đầu đoạn mạch AB. Hình bên là sơ đồ mạch điện và một phần đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của điện áp uMB giữa hai điểm M, B theo thời gian t khi K mở và khi K đóng. Biết điện trở R = 2r. Giá trị của U là
A. 193,2 V.
B. 187,1 V.

C. 136,6 V.
D. 122,5 V.
Hướng dẫn giải: Chọn D
Từ đồ thị ta thấy uMB khi k đóng sớm pha hơn so với khi k mở

góc 
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Câu 39: Mạch dao động ở lối vào của một máy thu thanh gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 5 µH và tụ điện có điện dung thay đổi được. Biết rằng, muốn thu được sóng điện từ thì tần số riêng của mạch dao động phải bằng tần số của sóng điện từ cần thu (để có cộng hưởng). Trong không khí, tốc độ truyền sóng điện từ là 3.108 m/s, để thu được sóng điện từ có bước sóng từ 40 m đến 1000 m thì phải điều chỉnh điện dung của tụ điện có giá trị
  A. từ 9 pF đến 5,63 nF.                        B. từ 90 pF đến 5,63 nF. 

C. từ 9 pF đến 56,3 nF.                        D. từ 90 pF đến 56,3 nF.

Hướng dẫn giải: Chọn D

[image: image96.wmf]2

8

162

3.10.2

9.10.4.

LCC

L

l

lp

p

=Þ=

=>
[image: image97.wmf]22

22

162162

9.10.4.9.10.4.

C

LL

ll

pp

££


Câu 40: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5 m. Trên màn quan sát, hai điểm M và N đối xứng qua vân trung tâm có hai vân sáng bậc 4. Dịch màn ra xa hai khe thêm một đoạn 50 cm theo phương vuông góc với mặt phẳng chứa hai khe. So với lúc chưa dịch chuyển màn, số vân sáng trên đoạn MN lúc này giảm đi
       A. 6 vân.
       B. 7 vân.
     C. 2 vân.
                  D. 4 vân.------------------- 

Hướng dẫn giải: Chọn C
Ban đầu trên MN có 9 vân sáng; 
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